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L

(

Instrucoes

Atencao!

Para fazer a prova vocé usara:

m este caderno de prova;
® um cartdo-resposta que contém o seu nome, nimero de
inscricao e espaco para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

m faltam folhas e a sequéncia de 30 questdes esta correta.
= haimperfeicdes graficas que possam causar duvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

= Nao é permitido qualquer tipo de consulta durante a realizacdo
da prova.

® Para cada questdo sao apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas constitui a
resposta correta em relagdo ao enunciado da questao.

® Ainterpretacao das questoes é parte integrante da prova, ndo
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

= Nao destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartdo-resposta devidamente preenchido e assinado.

O gabarito sera divulgado em: http://uffs.fepese.ufsc.br
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Prova de Conhecimentos

(30 questodes)

1. Assinale a alternativa correta sobre a organizacao
do sistema nervoso autbnomo:

a. () Osistema nervoso autdbnomo é formado
exclusivamente pela divisao toracolombar.

b. () Osistema nervo autbnomo nao participa da
manutenc¢do da homeostase do organismo.

c. (X) Os neurdnios pré-ganglionares simpaticos
estdo localizados nos segmentos toracicos e
lombares altos da medula espinhal.

d. () Osistema nervoso autbnomo é considerado
independente, ndo ficando sob controle do
sistema nervoso central.

e. () Ossistemas nervosos simpatico e parassimpa-
tico nao compdem a organizacao do sistema
nervoso autbnomo.

2. Leia as alteragoes fisiopatoldgicas descritas abaixo:

1. Defeitos no metabolismo de
neurotransmissores.

2. Déficits no metabolismo dos
neurotransmissores.

3. Perda estrutural de tecido cerebral.
Assinale a alternativa que indica todas as alteracdes
relacionadas acima que ocorrem na Doenca de

Alzheimer.

Apenas a alteracgao 2.
Apenas as alteragcdes 1 e 2.

)
)
) Apenas as alteracées 1 e 3.
) Apenas as alteracdes 2 e 3.
)

As alteragoes 1,2 e 3.

3. Sobre a organizacao do sistema cardiovascular e a
atividade mecanica do coracgao, assinale a alternativa
correta:

a. () Atualmente tem-se claro que a area pressao-
volume sistolicos ndo é proporcional ao con-
sumo cardiaco do oxigénio.

b. (X) O pericardio forma uma cobertura fibrosa
ao redor do coracao, sendo conformado por
uma camada fibrosa externa grosseira e uma
camada serosa interna delgada.

¢. () Quando comparadas com as células da mus-
culatura esquelética, as células do musculo
cardiaco contém mais reticulo sarcoplastico
bem-definido e apresentam maior distancia
da membrana celular até as miofibrilas.

d. ( ) AlLeide LaPlace, aplicavel ao estudo da fisio-
logia do sistema cardiovascular, estabelece
que a tensao é proporcional a pressao e nao
proporcional ao raio.

e. () Os capilares sao vasos microscépicos compos-
tos pela tunica externa, tinica média e tunica
intima.

4. Sobre afisiologia, a formacao e o funcionamento
do coracao, é incorreto afirmar:

a. () Nas células cardiacas existe tanto diversidade
quanto especializacdo do ponto de vista
morfolégico.

b. ( ) Nas células cardiacas existe tanto diversidade
quanto especializacao do ponto de vista
elétrico.

¢. () Acavidade pericardica age como lubrificante,
minimizando a friccdo nos movimentos de
relaxamento e contracao do coracdo.

d. ( ) O miocardio atua na fisiologia do sistema car-
diovascular como uma unidade Unica e nao
como um conjunto de unidades isoladas.

e. (X) Asvalvas semilunares controlam o movi-
mento do sangue para dentro da aorta e
a valva pulmonar, para dentro da artéria
pulmonar.
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5. Aarterosclerose configura-se como um sério pro-
blema de saude do sistema cardiovascular.

Assinale a alternativa incorreta sobre esse agravo:

a. () Aslesbes mais avangadas estao marcadas pela
hemorragia, ulceracao e pelos depésitos de
matriz cicatricial.

b. ( ) Conforme a doenca avanca, pode ocorrer a
oclusédo do vaso sanguineo ou se predispor a
formacao de trombos.

c. () Oenfraquecimento das paredes do vaso e
a formacao de trombo sao complicacées da
arterosclerose em grandes vasos.

d. (X) A arterosclerose pode afetar qualquer érgao
ou tecido, sendo as artérias que alimentam o
coracdo as mais comumentemente envolvidas
e as que alimentam o cérebro as menos envol-
vidas do organismo.

e. () Na patogenia da arterosclerose ha participa-
¢ao do excesso de lipoproteinas e mondcitos.

6. Assinale a alternativa incorreta sobre o sistema
respiratorio:

a. (X) Asvias aéreas da traqueia até os bronquiolos
terminais sdo ricas em alvéolos.

b. ( ) Aunidade andtomo-funcional do pulmao é
constituida pelo segmento broncopulmonar.

c. () Osistema traqueobronquial é conformado
por todas as vias aéreas a partir da traqueia.

d. ( ) Conforme entram nos pulmdes, as vias aéreas
tornam-se mais estreitas e numerosas.

e. () Osbronquios conduzem ar entre o meio
externo e as regides onde se processa a troca
de gases.

N

. Ao transitar pelas passagens nasais, o ar é:

) Resfriado.
) Libilizado.
) Reforcado.
)
)

X) Umedecido.

(
-
(
-
(

o N T W

Mantido sem alteracéo.
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8. O pneumotdrax conforma-se como importante
alteracao relacionada ao sistema respiratorio.

Sobre a fisiopatologia do mesmo, é correto afirmar:

a. () Pode causar colapso parcial, mas nunca total
do pulmao afetado.

b. () O pneumotodrax de tensdo nunca chega a
causar risco a vida da pessoa.

c. () No pneumotdrax aberto o ar entra no térax,
mas nao sai dele.

d. ( ) O pneumotorax de tensdo, ainda que grave,
nao pode resultar em impedimento do
retorno venoso para o coracao.

e. (X) O pneumotorax de tensdao ocorre quando o ar

no espaco pleural fica sob uma pressao maior
que o ar no pulmao adjacente.

9. Sobre a organizacao funcional e a fisiologia do
sistema digestorio, é correto afirmar:

a. () Asacarase cliva lactose em glicose.

b. ( ) Afrutose é um monossacarideo da dieta
muito mal absorvido.

¢. (X) Adigestao do amido tem seu inicio na boca
através da acao da a-amilase (ptialina).

d. ( ) Os carboidratos sdao intensamente absorvidos
no estdbmago.

e. () Aoa-amilase (ptialina) é potencializada pelo
suco gastrico.

10. Sobre a fisiopatologia da sindrome do célon irrita-
vel, é incorreto afirmar:

a. (X) Alimentos gordurosos sao recomendados a
individuos com esse disturbio por facilitar a
passagem do bolo fecal, permitindo a ade-
quada fisiologia do sistema digestario.

b. ( ) Todo o colon parece reagir a estimulos, cau-
sando contra¢des anormalmente fortes da
musculatura lisa intestinal.

c. () O aprisionamento de fezes e gases pode
ocorrer em funcdo de contracgdes intestinais
espamadicas.

d. ( ) E caracterizado por uma combinacéo de sinto-
mas intestinais cronicos e recorrentes.

e. () Trata-se de uma condicao benigna.
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11. Assinale a alternativa correta sobre a organizacdo
do sistema digestério.

a. () Ocolon descendente estende-se do célon
sigmoide até a flexura célica.

b. (X) lleo, ceco, ducto hepatico, colédoco e esto-
mago sao estruturas que conformam o sis-
tema digestorio.

c. () A parede do trato gastrintestinal é, essencial-
mente, um tubo de uma camada.

d. ( ) Aextremidade superior do eséfago funciona
como esfincter, ao contrario de sua extremi-
dade inferior.

e. () Oesdéfago compde o trato gastrintestinal
superior, posicionando-se pela frente da
traqueia.

12. Assinale a alternativa correta sobre a organizacao
e a funcédo do sistema reprodutor masculino e seus
componentes.

a. (X) A uretra serve tanto as fungdes urinarias
quanto as reprodutivas.

b. ( ) Asglandulas acessérias dos testiculos trans-
portam esperma, atuando na sua maturagao.

c. () Osistema de canaliculos dos testiculos — vesi-
culas seminais — prepara o esperma para a
ejaculagao.

d. () Os espermatozoides sao estocados nos cha-
mados ductos genitais, mantendo a fertili-
dade por, no maximo, oito dias.

e. () Alocalizacao do testiculo no escroto é impor-
tante em razao da temperatura ideal para a
producdo de esperma (cerca de 10°C abaixo
da temperatura corporal).

13. A endometriose é caracterizada pelo(a):

a. () Manutencao da fertilidade e presenca de
dismenorreia.

b. () Ausénciaabsoluta de dor e inflamacéao de
tecidos periepiteliais.
c. (X) Presenca de tecido endometrial fora do reves-

timento da cavidade uterina (tecido ectépico).

d. () Ocorréncia de inflamacdo, porém sem pre-
senca de fibrose.

e. () Naosangramento do tecido ectopico durante
a menstruagao.

14. Leia as acOes abaixo:

1. Aumenta a taxa de reabsorcao éssea.
2. Prolifera a mucosa vaginal.
3. Estimula o desenvolvimento do utero.

Assinale a alternativa que indica as acdes do
estrogénio.

a. () Apenasaacaol.
b.( ) Apenasaacao 2.
c. () Apenasaacao 3.
d. ( ) Apenasasacoes1e3.
e. (X) Apenasasacgdes?2e3.

15. Sobre a organizacéo e o funcionamento do sis-
tema enddcrino, é incorreto afirmar:

a. () Oshormonios entram no sangue por difusdo
passiva.

b. () Hahormonios que produzem efeito apenas
apos varios minutos ou horas.

¢. (X) A meia-vida dos horménios no sangue nao
passa, invariavelmente, de algumas horas.

d. () Asglandulas endécrinas sao bastante vas-
cularizadas e seus capilares usualmente
fenestrados.

e. () Otempo para a atenuacao do efeito de um
horménio é altamente variavel, podendo levar
segundos ou dias.

16. Percepcao sensorial, processamento de informa-
¢Oes e comportamento sao funcdes gerais de qual
sistema do organismo?

a. () Renal

b. (X) Nervoso

c. () Endécrino
d. () Respiratério
e. () Cardiovascular
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17. O completo entendimento das possiveis altera-
¢oes da funcao enddcrina é essencial.

Sobre esse tema, € correto afirmar:

a. () Numdisturbio terciario, apenas a pituitaria
fica subestimulada.

b. ( ) Tais disturbios sdo eminentemente decorren-
tes da hipofuncao.

c. () O hipopituitarismo, mesmo em seus estados
mais avancados, nao resulta na reducao dos
niveis de GH.

d. (X) Os defeitos primarios na funcao enddcrina
originam-se na glandula-alvo responsavel
pela producdao hormonal.

e. () Adeficiéncia de ACTH, apesar de ser relativa-
mente comum dentre os disturbio enddcrinos,
nao chega a se configurar como deficiéncia
séria.

18. Abaixo estao citadas as possiveis fontes de
horménio:

1. Medula adrenal.

2. Trato gastrintestinal.

3. Cortex adrenal.

4. Células das ilhotas pancreaticas.

Assinale a alternativa que indica corretamente fontes
de hormonios:

Sao corretos apenas os itens 1 e 4.
Sao corretos apenas os itens 3 e 4.

Sao corretos apenas os itens 1, 3 e 4.

)
)
) Sao corretos apenas ositens 1,2 e 3.
)
) Sao corretos ositens 1, 2,3 e 4.

19. Assinale a alternativa que nao descreve uma fun-
cao essencial dos rins.

a. (X) Reabsorcao fusional

b. ( ) Regulacao da osmolaridade

¢. () Regulacao do balanco eletrolitico
d. ( ) Regulagao do balanco 4cido-base
e. () Producéo e secrecao de hormonios

Pagina 6

20. Ainterrupcao subita da funcdo renal causada por
obstrucao, ma circulagdo ou doenca renal subjacente,
podendo ser pré-renal, intrarenal ou pés-renal confi-
gura um(a):

a. () Necrose tubular aguda.
b. () Glomerulonefrite aguda.
¢. () Glomerulonefrite crénica.
d. (X) Insuficiéncia renal aguda.
e. () Insuficiéncia renal cronica.

21. Sobre a anatomia funcional de componentes do
sistema renal, é correto afirmar:

a. () Os néfrons superficiais caracterizam-se pelas
longas algas de Henle que possuem.

b. (X) A camada externa do rim, seu cértex, é rica-
mente vascularizada.

c. () O musculo detrusor é essencial para fazer com
que a urina deixe os ductos de Bellini e che-
gue a bexiga.

d. ( ) A micgao ocorre quando o esfincter uretral

externo se abre e o esfincter uretral interno se
fecha.

e. () Osnéfrons justamedulares se originam de glo-

mérulos que ficam na regido interna do cértex
do rim.

22. O musculo esquelético é composto de feixes de
fibras musculares chamados:

a. () Fibrilas.
b. ( ) TubulosT.
c. (X) Fasciculos.
d. ( ) Troponinos.
e. () Reticulos.

23. Quando a combinacao de um neurotransmissor
com um sitio receptor provoca a despolarizacao par-
cial da membrana pés-sinaptica, da-se o nome de:

a. () Potencial pré-sinaptico inibitério.
b. ( ) Potencial pos-sindptico inibitério.
c. () Potencial pré-sinaptico excitatoério.
d. (X) Potencial pds-sinaptico excitatorio.
e. () Potencial pés-sinaptico regulatério.
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24, A compreensdo da fadiga muscular é vital quando
do estudo da musculatura esquelética.

Sobre a mesma, é incorreto afirmar:

a. (X) O sistema nervoso central nao se relaciona
com a fadiga muscular.

b. ( ) Afadiga pode se dar por exercicio de alta
intensidade ou exercicio prolongado.

c. () Afadiga pode serinterpretada também como
um mecanismo protetor.

d. ( ) Oacumulo de fosfato inorganico e acido
|atico no mioplasma causa fadiga quando da
execucao de exercicios intensos.

e. () Ofosfato inorganico esta implicado como

fator no desenvolvimento de fadiga durante
exercicio intenso.

25. Analise o texto abaixo.

“Caracteriza-se pela reducao no diametro das fibras
musculares por causa da perda dos filamentos das
proteinas”.

Trata-se da:

Fibrilacao.

Atrofia muscular.

)

)

) Distrofia muscular.
) Crise miastémica.
)

Miastenia gravis.

26. Analise o texto abaixo.

“OS oot es e sdo células 6sseas madu-
ras que atuam na manutencao da matriz dssea, com
papel ativo na liberacao do célcio no sangue”.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a
lacuna do texto.

ostedcitos
osteoblastos

osteogénitos

)
)
) osteoclastos
)
) ostoblasmos

27. Sobre a estrutura esquelética, é correto afirmar:

a. () Os ossos curtos sao inteiramente compactos.
b. (X) A metafise é composta por trabéculas ésseas.

¢. () Umossolongo tipico tem em sua extremi-
dade a diafise.

d. () Osossos planos apresentam uma camada de
0sso compacto entre duas camadas de 0sso
esponjoso.

e. () Ocorpodo osso longo é formado principal-
mente por 0SSO esponjoso.

28. Alesao 6ssea mais comum é a fratura.
Sobre lesdo 6ssea, é correto afirmar:

a. () Suatipologia é determinada por um fator, o
grau de quebra na continuidade do osso.

b. () Afratura em espiral se origina de forca angu-
lar simples e a transversa, por movimento de
torgao ou torque.

¢. () Quando da ossificacao, osso maduro substitui
o calo, sendo o excesso deste absorvido pelos
osteoblastos.

d. (X) O peridsteo esta envolvido na proliferacédo
celular que ocorre durante a cura do osso.

e. () O osso esponjoso cicatriza-se mais lenta-
mente que o 0sso cortical.

29. Analise o texto abaixo.

“A concentracdo aumentadade................. . na termina-
¢ao do axonio causa a fusdo das vesiculas sinapticas
com a membrana plasmatica e a liberagdo da acetilco-
lina para dentro da fenda sinaptica por exocitose”.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a
lacuna do texto.

a. () H
b.( ) K
c (X) CGa*
d. () Na*
e.( ) Fe®"
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30. Assinale a alternativa incorreta sobre as sinapses
elétricas.

a. () Sinapses elétricas ocorrem por todo o sistema
nervoso central e periférico de vertebrados.

b. ( ) Sinapses elétricas permitem condug¢des em
ambas as direcoes, diferindo das sinapses
quimicas.

c. () A propriedade de retificacdo indica que deter-
minadas sinapses elétricas conduzem com
menor resisténcia em uma direcdo do que em
outra.

d. ( ) Oaumento de concentracdo intracelular de
Ca?* ou H* esta relacionado ao fechamento de
canais de conexao e desacoplamento de célu-
las unidas eletricamente.

e. (X) Em razédo de a corrente fluir diretamente
entre duas células que fazem sinapse elétrica,
a transmissao ocorre essencialmente com
retardo sinaptico.
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